

# 买了会员 还需要购买超前点播？

——中消协四问视频平台VIP会员服务

超前点播涉嫌重复收费、广告不堪其扰、自动续费套路深、随意更改协议……近期，一些视频平台VIP会员服务模式和超前点播机制引发社会热议，不少消费者对平台满含套路的操作表示质疑和不满。9日，中消协针对消费者投诉的主要四方面问题提出建议。

## 问题一：买了会员，还需要购买超前点播？

超前点播业务是各大视频平台推出的一项新业务。此前，一些视频平台规定VIP会员享有“热剧抢先看”，即热播电视剧、自制剧可享受提前观看等权益。

有消费者认为，购买会员便享有提前观看剧集的会员权益，质疑超前点播收费的合理性，涉嫌重复收费。

中消协表示，对于在超前点播业务推出前已购买VIP服务的老会员，视频平台应按原有会员协议提供服务，不应借修改格式条款增加收费项目，向VIP服务未到期的老会员收取超前点播费，损害了老会员依据原有会员协议享有的提前观影权利。

对于超前点播业务推出后的新会员，视频平台应明确会员享有的权益内容，不得为收取超前点播费用故意减慢视频更新节奏，损害普通消费者和会员的既有权利。

此外，视频平台规定超前点播单集收费，只能逐集购买或逐集解锁。不论消费者是否需要，都必须按顺序购买才能实现超前点播。中消协表示，这种做法有损消费者自主选择权，违背消费者真实意愿。

此前，上海市消保委已明确对此提出批评，两家视频平台承诺改进，支持选集解锁，提升用户体验。但仍有一些视频平台置若罔闻，打着保障用户观影体验的幌子，无视消费者呼声，损害消费者合法权益。

## 问题二：花了VIP的钱，还不能真正去除广告？

一些视频平台宣称VIP会员免广告，

实际上只是去掉了视频开头的广告，视频播放中间仍多次插播各种广告。如中插广告、弹窗广告、暂停广告、前情提要广告、片尾广告、植入广告等，广告时间、投放数量、播放次数随剧情推进一再增多，令消费者不堪其扰，花了VIP的钱，却不能真正去除广告。多家视频平台还在协议中称，上述广告可能无法消除，希望消费者理解并接受。

中消协表示，广告推送行为首先应当依法合规。有的视频平台违反广告法规定，推送无法一键关闭的弹出广告。保障会员免广告的前提，首先要保证广告行为合法，杜绝违法推送，还消费者一个清朗的观影空间。

## 问题三：自动续费，为何开通容易取消难？

有的视频平台VIP会员服务协议称，“您开通自动续费服务后，根据扣费渠道的情况，(平台)会在每一个计费周期到期前1-3天，自动从您的账户中进行扣费。您如需取消自动续费，您最晚应于计费周期到期前3天进行。”

消费者反映，相关协议在手机App中不易找到，取消时限又不同于大众的一般理解，一旦忘记未提前取消自动续费，就可能面临被迫扣费的情况。

有的视频平台并未尽到相应的显著提示义务，甚至在协议中规定：“您确认并同意，(平台)拥有调整服务价格的权利。……如您在订阅期到期前24小时内取消(自动续费)，则相关主体将可能会按照调整后的服务费用扣除下一个订阅期的服务费用后停止代扣服务。”

中消协表示，根据《网络交易监督管理办法》规定，网络交易经营者采取自动续费等方式提供服务的，应当在消费者接

受服务前和自动续费等日期前五日，以显著方式提请消费者注意。消费者已明确取消自动续费，仍需按变更后的费用被迫续费，相关格式条款违反了消费者权益保护法，涉嫌强制交易。

## 问题四：不经同意，平台有权变更协议内容？

一些视频平台VIP会员服务协议规定，平台有权变更协议内容，一旦协议发生变更，会通过相应页面、系统提示、信息推送、后台公告等方式进行通知，如消费者继续使用VIP服务，视为已同意变更的全部内容，更新后的协议自更新版本发布之日起生效。

有的视频平台还在协议中规定，“(平台)有权不经您同意即将其在本协议项下的全部权利义务部分或整体转让给任何(平台)的关联公司，但保证该转让行为不会影响或损害您之前享有的权利。”

中消协表示，根据有关法律规定，此类概括性自我授权规定，排除、限制消费者权利，明显不符合有关法律法规。

电子商务法规定，电商平台经营者修改平台服务协议和交易规则，应当在其首页显著位置公开征求意见，采取合理措施确保有关各方能够及时充分表达意见。修改内容应当至少在实施前七日予以公示。

《网络交易监督管理办法》规定，服务协议修改版之前三年的历史版本均应保存，以备消费者查阅、下载。经营者随意修改服务协议，又不保存历史版本，使消费者难以知晓自身权利是否被减损，权益很难得到保障。

中消协表示，视频平台贴合用户需求，提供VIP会员服务，应当依法依规、质价相符，切实保障消费者合法权益。

## 多彩祝福谢师恩



9月9日，在合肥市瑶海区幸福路小学，孩子们将自己制作的手工艺品送给老师。

当日，瑶海区幸福路小学开展丰富多彩的教师节主题活动，孩子们用制作手工艺品、表演文艺节目等方式向辛勤付出的老师表达感恩之情，献上美好的祝福。

劳荣枝案一审宣判

## 三罪并罚判死刑

2021年9月9日上午，江西省南昌市中级人民法院依法对被告人劳荣枝故意杀人、抢劫、绑架案进行一审公开宣判。以被告人劳荣枝犯故意杀人罪、抢劫罪、绑架罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

经审理查明，被告人劳荣枝与法子英(已另案判决)系情侣关系。1996年至1999年间，二人共谋并分工，由劳荣枝在娱乐场所从事陪侍服务，物色作案对象，由法子英实施暴力，先后在江西省南昌市、浙江省温州市、江苏省常州市、安徽省合肥市共同实施抢劫、绑架、故意杀人4起。案发后，劳荣枝使用“雪莉”等化名潜逃，并于2019年11月28日被公安人员抓获归案。

法院经审理认为，被告人劳荣枝伙同他人故意非法剥夺被害人生命，其行为已构成故意杀人罪；以非法占有为目的，采取暴力、威胁手段抢劫被害人财物，其行为已构成抢劫罪；以勒索财物为目的绑架被害人，其行为已构成绑架罪。劳荣枝在共同犯罪中起主要作用，系主犯，应当按照其所参与的全部犯罪处罚。劳荣枝归案后，如实供述自己常州绑架的事实，系坦白。劳荣枝故意杀人致五人死亡；抢劫致一人死亡，抢劫数额巨大，并具有入户抢劫情节；绑架致一人死亡，勒索赎金7万余元，犯罪情节特别恶劣，手段特别残忍，主观恶性极深，人身危险性和社会危害性极大，后果和罪行极其严重，应依法惩处。虽有坦白情节，但不足以从轻处罚。劳荣枝犯数罪，应依法予以并罚。遂作出上述判决。一审宣判后，被告人劳荣枝当庭表示上诉。

本文图据新华社



## 浙西古镇开启“好吃节”

9月9日，在寿昌古镇步行街，厨师们集中展示寿昌特色美食。当日，浙江省建德市千年古镇寿昌镇开启一场古镇特色“好吃节”。本次“好吃节”将持续4天，通过集中展示富有地方特色的美食，推广当地的美食及乡村旅游。

### ■广告

## 免学费 保就业 大同财校与六律公司联合打造的订单班开始招生

为贯彻落实2021年全国职业教育大会精神，推进产教融合，深化校企合作，助力大同数字经济产业发展，近日，大同市财会学校与山西新荣六律科技有限公司联合打造“就业订单班”，针对企业岗位需求，为企业量身打造专业人才。学生在入学时与企业签订就业协议，毕业后不仅可以获得中专学历证书，还将直接进入六律科技公司工作。

### 一、“就业订单班”具体要求

- 1、招生对象：年龄35周岁以下，具有高中及以上学历，普通话标准。
- 2、班级规模：30人
- 3、学制：1年
- 4、教学组织：授课内容以六律科技公司各岗位需求为主导设定，合作双方共同派出师资参与教学。

报名地址：大同市平城区魏都大道1629号(三医院往南200米) 联系电话：5161607 5161731 5161638

5、毕业后岗位：担任阿里客服，主要负责与用户线上沟通交流，为用户解决疑惑和问题。

6、经双方考核后合格者将取得中专学历证书，并进入六律科技公司工作，签订劳动合同，试用期结束后缴纳五险，薪资2500元起，工作地点可选择大同市平城区或新荣区。

### 二、助学政策

“就业订单班”学生均可享受免学费、体检费和军训费。

### 三、报名组织

有意向且符合条件者请于9月30日前到大同市财会学校现场报名，并携带身份证原件、高中及以上学历证书原件和三张一寸彩色照片。